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Patrimoniul cultural naţional reprezintă identitatea unui popor, iar grija 

pe care o manifestă instituţiile muzeale în păstrarea nealterată un timp cât mai 

îndelungat faţă de  bunurile de patrimoniu reprezintă, de fapt, respectul faţă de 

valorile neamului nostru. 

România este prima ţară şi singura de altfel, care a înfiinţat la nivelul 

muzeelor funcţia de conservator. Necesitatea acestei funcţii a rezultat tocmai 

din multitudinea activităţilor specifice, permanente şi complexe de care se 

ocupă conservarea preventivă. 

În acest context, de conservarea preventivă a obiectelor de patrimoniu 

nu se poate ocupa decât conservatorul, căruia îi revine, prin atribuţii şi 

pregătire, aplicarea măsurilor de contracarare a acţiunii factorilor ce duc la 

alterarea stării de sănătate a obiectelor.  

 Astfel, climatul este cel mai important în asigurarea condiţiilor de 

păstrare a bunurilor de patrimoniu. Factorii naturali ai mediului ambiant 

implicaţi în degradarea acestora sunt: temperatura, umiditatea relativă, lumina, 

oxigenul, poluanţii aerului
1
.  

 Din punct de vedere al exigenţelor în conservare se deosebesc mai 

multe nivele de influenţă climatică asupra pieselor de muzeu. Astfel: 

 criptoclimatul reprezintă climatul din imediata vecinătate a obiectului 

şi este reprezentat de nişe, vitrine închise, containere, casete, huse din 

materiale dense, precum şi alte medii în care schimbul de echilibru cu 

aerul înconjurător nu are loc; 

                                                 
* Muzeul Judeţean Argeş, Piteşti.  
1 Aurel Moldoveanu, Conservarea bunurilor de patrimoniu, Bucureşti, 1999. 
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 microclimatul se referă la climatul din sala de depozitare sau de 

expunere (în acest caz se au în vedere parametrii climatici ai sălilor de 

expunere şi depozitare de muzeu, de bibliotecă şi arhivă); 

 topoclimatul este climatul specific localităţii în care se găseşte 

clădirea ce adăposteşte bunurile de patrimoniu; 

 macroclimatul sau climatul specific al formaţiunii de relief definită 

geografic (de exemplu, climatul Câmpiei Bărăganului nu este identic 

cu climatul Podişului Transilvaniei etc.); 

 nanoclimatul aparţine unei zone climatice mai extinse (în cazul ţării 

noastre este vorba despre climatul zonei temperate diferit de climatul 

tropical ş.a.), acest tip de climat este foarte important de luat în seamă 

în cazul organizării unor expoziţii internaţionale
2
. 

Principala preocupare a conservatorului trebuie să fie aceea de a evita, 

pe cât posibil, variaţia valorilor factorilor microclimatici din imediata apropiere 

a obiectului prin crearea unor condiţii optime de păstrare şi reducerea la minim 

a ratei deteriorărilor şi a degradărilor. Astfel, este mai uşor şi mai ieftin să 

previi decât să tratezi (prezervare activă) decât să restaurezi. 

În activitatea practică pot exista chiar şi situaţii paradoxale în care, deşi 

au fost luate măsuri în ceea ce priveşte climatizarea în concordanţă cu 

Normele
3
 în vigoare, unele obiecte nu pot beneficia de aceleaşi condiţii deşi se 

află în aceeaşi încăpere. 

De exemplu, într-o sală de expunere climatizată, obiectele expuse în 

vitrine închise etanş nu beneficiază de climatizare deoarece criptoclimatul 

vitrinei este complet izolat de microclimatul încăperii respective. Astfel, un 

document vechi implicat într-o expoziţie este ambalat într-o casetă ermetică la 

o temperatură de 21º C şi 50% U.R. Ca urmare, păstrată la 21º C caseta va avea 

mereu 50% U.R în interior. Dacă este adus obiectul în sala de expunere, 

climatizată, cu temperatura de 14º C, în interiorul casetei se va produce o 

scădere a temperaturii ceea ce va atrage după sine creşterea umidităţii relative. 

În aceste condiţii spaţiul cuprins în casetă a devenit o cameră umedă pentru 

obiectul păstrat, indiferent de umiditatea încăperii în care se păstrează obiectul 

ambalat. Menţinerea lui un timp mai îndelungat în aceste condiţii va determina 

apariţia unor forme directe şi indirecte de degradare (vezi tabelul).  

 

 

                                                 
2 Ion Sandu et al., Procedee moderne de prezervare climatică a bunurilor ecleziale de 

patrimoniu cultural, Al IX-lea Simpozion Internaţional Cucuteni – 5000, Redivivus, Ştiinţe 

exacte şi mai puţin exacte, Chişinău, 2014, p. 84-92. On line la: https://analeteologie-

iasi.ro/arh/2004/6sandu%20cojocea1%20politici%20europene.pdf. (accesat la 1 februarie 2018). 
3 H.G. 1546/2003. Norme de conservare şi restaurare a bunurilor culturale mobile clasate. În 

„Monitorul Oficial al României”, Partea I, nr. 58 din 23.01.2004. 
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În activitatea de conservare a obiectelor de patrimoniu identificarea 

apariţiei efectului de cameră umedă este dificilă fiind greu observat, de 

prevăzut şi mai ales de prevenit. De aceea, vom discuta în continuare despre 

câteva situaţii cu caracter general în care apare acest fenomen în timpul 

depozitării, al transportului sau expunerii muzeistice. 

 Efectul de cameră umedă se poate manifesta în containere sau alte 

mijloace de ambalare, inclusiv în vitrine ermetice, dacă operaţiunea s-a 

efectuat în spaţii cu condiţii diferite de cele în care urmează a se realiza 

depozitarea sau expunerea. Acesta este chiar cazul expus mai sus. 

 Implicaţiile acestui efect sunt chiar mai grave, mai ales în timpul 

transportului când vor avea loc modificări ample ale parametrilor 

microclimatici. În general, la containerele etanşe, se recomandă ca la 

închidere spaţiul respectiv să nu conţină mai mult de 7,8 – 8,5 g/m
3
 apă, 

indiferent de temperatura şi umiditatea relativă a încăperii în care se 

realizează ambalarea
4
.  

Situaţii similare pot apărea şi în cazul vitrinelor ermetice din sălile de 

muzeu în timpul aerisirilor necontrolate, cu aflux mare de aer rece.  

 Efectul de cameră umedă poate apărea şi într-un spaţiu aparent inert, 

necontrolat, în imposibilitatea de a intra în echilibru cu microclimatul. 

Ne referim la spaţiul dintre perete şi obiectele atârnate pe acesta. În 

timpul acţiunilor de ventilaţie sau al variaţiilor de încălzire, precum şi în 

cazurile de izolaţie termică sumară a clădirii, acest spaţiu va avea un 

criptoclimat propriu, cu posibilităţi de apariţie a efectului de cameră 

umedă. De exemplu, un tablou înrămat are toate şansele să fie afectat de 

degradări fungice, iar situaţia este şi mai gravă dacă tabloul are în faţă 

sticla de protecţie la praf sau dacă peretele are un aflux de infiltraţie 

discretă. 

 Fenomenul de cameră umedă poate apărea şi în cazul unor elemente cu 

higroscopicitate diferită. În această situaţie, obiectul cu higroscopicitate 

mai mare va acţiona ca o cameră umedă pentru cel cu higroscopicitate 

mai mică. Putem menţiona aici situaţia unei cărţi în care hârtia preia apa 

de deshidratare a pigmenţilor care ajung să se desprindă de suport.  

                                                 
4 Aurel Moldoveanu, Note de curs, Bucureşti, 2007. 
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 O altă situaţie o constituie vecinătatea dintre un corp metalic şi unul 

organic, ultimul acţionând ca un material umed pentru primul datorită 

higroscopicităţii sale ridicate. De ex. o agrafă de birou metalică ce prinde 

un grup de hârtii într-un dosar cu acte (rugină). Alte situaţii 

asemănătoare se petrec şi în cazul documentelor păstrate în cutii de fier, 

în cazul închizătorilor sau monturilor metalice ale unor volume legate în 

piele, la cărţile moderne legate cu sârmă, la obiectele din lemn sau piele 

armate cu metal etc. 

 În funcţie de structura obiectelor de patrimoniu, fenomenul de cameră 

umedă poate să apară şi la suprafaţa unor elemente cu conductibilitate 

termică mare. Astfel, dacă analizăm situaţia unui perete subţire cu 

armătură metalică al unei încăperi încălzite, constatăm că aceasta poate 

realiza cu uşurinţă condens pe suprafaţa sa interioară deoarece în 

vecinătatea peretelui temperatura este cu 4-5º C mai mică decât în restul 

încăperii, iar o U.R. de 60% în încăpere poate deveni 100% în 

vecinătatea peretelui. 

În practica de conservare, specialiştii au deseori ocazia să constate 

apariţia condensului pe plafoanele clădirilor la care acoperişul nu are o izolaţie 

termică suficientă, precum şi pe pereţii subţiri din beton armat ai unor edificii 

moderne
5
. 

 Să nu uităm nici situaţia sălilor cu frecvenţă mare a publicului care 

încarcă regimul de umiditate al aerului din încăpere (în timpul 

respiraţiei). 

 Colţurile neaerisite şi neantrenate ale încăperilor, în special la nivelul 

podelei şi la ultimul nivel în dreptul îmbinării cu acoperişul pot fi 

afectate de o dinamică particulară a temperaturii şi umidităţii relative cu 

apariţia efectului de cameră umedă, cu atât mai mult dacă se produc şi 

infiltraţii discrete de apă
6
. 

În concluzie, toate aceste situaţii impun o grijă deosebită în ceea ce 

priveşte alegerea locurilor de depozitare şi expunere muzeistică a obiectelor de 

patrimoniu. În acelaşi timp, este necesar controlul permanent al tº C şi U.R. a 

aerului şi luarea măsurilor necesare atunci când valorile acestor parametrii sunt 

neconforme cu natura şi starea de conservare a obiectelor.  

                                                 
5 Ana Maria Vlad, , Conservarea pasivă în clădirile monument: între deziderat şi realitate, în 

„Monumentul”, 2010, p. 411-418. On line la http://www.monumentul.ro/pdfs/Ana%20Maria%20 

Vlad%2010.pdf. (accesat la: 1.09.2017). 
6 Patricia Elena Rîşchitor, Grigore Rîşchitor, Consideraţii privind un atac de insecte xilofage la 

Muzeul Memorial “Al. I. Cuza”, Ruginoasa, în „Monumentul – tradiţie şi viitor”, 2001, p. 169-

172. On line la: http://www.monumentul.ro/pdfs/Patricia%20Elena%20Rischitor%2001.pdf. 

(accesat la 1.09.2017).  
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De asemenea, o atenţie specială va fi acordată amplasării aparatelor de 

măsură a temperaturii şi U.R. pentru ca acestea sa înregistreze valorile efective, 

iar revizia lor se va efectua şi după transportul lor pe distanţe mari. 

Acestea reprezintă numai o parte din motivele pentru care specialiştii 

de muzeu ar trebui să aibă, măcar cunoştinţe minime în domeniul conservării, 

iar asistenţa unui conservator acreditat să fie o condiţie sine qua non pentru 

toate instituţiile şi aşezămintele ce conţin valori de patrimoniu. 

 

 

 

 

 

 

 

THE  DETERMINISM  OF  THE  CLIMATE  

IN  THE  PRESERVATION  THE  CULTURAL  GOODS 

(the  effect  of  the  wet  room) 

Abstract 

 

In this work the authors underline the importance of the climate and of 

the wet room effect in the preservation of cultural objects of patrimony.  
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